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1. BEVEZETÉS

A közönséges betonok csoportjába azokat a betonokat soroljuk, ame-
lyeket szokványos technológiával állitunk elő és a velük szemben támasztott
követelmény az előirt nyomószilárdság, valamint vasbeton és feszitett be-
tonszerkezetek esetében az acélbetét korrózió elleni védelmének a biztosi-
tása. Utóbbit megfelelően tömör beton készitésével érhetjük el.

Az ettől eltérő betonok lehetnek különleges rendeltetésü és különleges
technológiával készitett betonok.,

A különleges rendeltetésü betonok közé soroljuk az alábbiakat:
kopásálló beton,
utbeton,
nagytömegü beton,
egyenletes minőségű beton (nagy tömegben),
nagy nyomószilárdságu beton,
nagy huzószilárdságu beton,
vizzáró beton,
könnyü beton,
hőálló beton,
tüzálló beton,
látszó beton,
sugárvédő beton,
1lug és saválló beton stb.

Különleges technológiával előállitott betonok:

vákuumbeton,
vibrovákuumbeton,
torkrét beton,
kolkrét beton,
prepakt beton,
pörgetett beton.
A további tárgyalás soran ismertnek tételezem a szokványos betonok

tervezését és tulajdonságait. Tekintettel arra, hogy a jegyzet anyagvizsgá-
ló szakmérnököknek készül, elsősorban azokra a tulajdonságokraés vizsgá-
lati módokra szeretnék rámutatni, amelyekben a különleges rendeltetésű
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betonok eltérnek a szokványostól. Majd a beton egyes tulajdonságainak a
befolyásolása lehetőségeit, végül a különleges tulajdonságu betonokat is-
mertetem.

Jóllehet a hazai irodalom a különleges technológiával készitett betonok-
kal és habarcsokkal is alig foglalkozik, a rendelkezésre álló ivszám miatt
ezekre csak irodalmat adok meg.
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2. BETONTULAJDONSÁGOK VIZSGÁLATA.

2.1 A FRISS BETON VIZSGÁLATA

2.11 A friss beton konzisztenciájának a vizsgálata. A konzisztencia a
friss beton képessége alakváltozással, vagy folyással szembeni ellenállás-
ra. A konzisztencia a beton látszólagos bedolgozhatóságának a leirására
szolgál és mérése gyakran csak távolról közeliti meg a ténylegesen előfor-
duló bedolgozási módokat. A konzisztencia-mérőszám a friss beton folyé-
konyságának bizonyos. állapotát adja meg. Egyes országokban a konziszten-
cia-mérőszám a gyárból szállitott beton helyszini átvételi feltételei között
szerepel,

A legtöbb országban szabványositott konzisztenciamérő eszköz a ros-
kadásmérő kup (2.1. ábra).
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2.1. ábra
Abrams-féle roskadásmérő kup (méretek mm-ben)

A vizsgálat során a belülről teljesen sima felületü, kifacsart
ruhával megnedvesitett kupot négy egyenlő rétegben töltjük meg be-
tonnal, minden réteget 60 cm hosszu, 12 mm átmérőjü kihegyezett
acélpálcával 25 egyenletesen elősttókt ütéssel tömöritve ugy, hogy
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az acélpálca minden réteg tömöritésekor a kup aljáig hatoljon.
A tetőzve megtöltött kupról a fölös betont vas vonalzóval lehuzzuk.

cm beosztas
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2.2. ábra
Graf-féle behatolási próba

(méretek mm-ben)

A bedolgozás után 1 perccel a kupsablont
függőlegesen felemeljük, a betonkup mellé
állitjuk, majd az összeroskadt betonkup leg-
magasabb pontjának a távolságát az edény
tetejére fektetett vasrudhoz viszonyitva le -
mérjük. E távolság cm-ben adja a roskadás
mérőszámát. A földnedves betonokra már
nem ad mérőszámot.

A behatolási mérték meghatározásához
a Graf féle készüléket használjuk (2. 2. ábra).
A vizsgálandó betont két rétegben, rétegen-
ként 48 ütéssel tömöritjük, a döngölő ejtési
magassága 15 cm. Az ütések a beton felüle-
tén egyenletesen oszoljanak el. Bedolgozás
után a beton felületét acélvonalzóval (simitás
nélkül) lehuzzuk. Elhelyezzük az ejtősulyt,
majd 20 cm magasságból szabadon ejtjük a
betonra. A vezetőlécen cm-ben mért leolva-
sás a behatolás mértéke.

A Glanville-féle tömörödésmérési
módszer a beton bedolgozhatóságának azon
az értel mezésén alapszik, hogy a beton be-
dolgozhatóságát az a belső munkamennyiség
határozza meg, amely a beton tömöritéséhez
szükséges.

A vizsgálat megkezdése előtt a sima
belső felületü A-C edényeket (2.3; ábra) ki-
facsart ruhával belülről nedvesitjük. A cson-
kakupok fenéklapjai zárva vannak. A felső
csonkakupot (A) betonnal lazán pupozva (tö-
mörités nélkül) megtöltjük. Ezután az edény
fenéklapját kinyitva a beton lehull az alsó
csonkakupba (B). Ezután kinyitjuk az alsó
csonkakup fenéklapját és a beton a hengeres
tartályba hull. (Azt meg kell akadályozni,
hogy előzőleg is hulljon beton a hengeres
tartályba. ) A hengeres edény tetején elhe-
lyezkedő betont - egy vasvonalzóval - füré-
szelő mozdulatokat végezve - lehuzzuk.
A betont közben tömöriteni hem szabad.
Az edényt a rátapadt betontól megtisztitjuk
és a hengerben levő betont megmér jük (G).
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Utána a betont az edényből kiöntjük, majd rétegenként ugy tömöritjük, hogy
a konzisztenciának megfelelő legnagyobb tömörséget érje el.

A reszben nyitott
csapóajfó rezefe
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"2.3. ábra
Glanville-féle tömörödésmérő (méretek mm-ben)

A tömörödés mérőszámát az ejtéssel tömöritett és az erősen tömöri-
tett beton sulyának (G) a viszonya adja: t - G/G,.

A Vebe-eljárás lényege annak a vibrálási időtartamnak a megállapitá-
sa, amely ahhoz szükséges, hogy a 2.1. ábra szerinti beton csonkakup al ájslletes magasságu hengerré formálódjék.

A készülék (2.4. ábra) részei: egy rugalmasan ágyazott vibróasztal
(kb. 3000 rezgés /perc), amelyre csavarokkal van az alul fenékkel ellátott
hengeres edény (B) rögzitve. Ebben az edényben helyezzük el a 2.1. ábra
szerinti csonkakupot (C). Az alaphoz erősitett oszlophoz elforgathatóan egy
kar van erősitve, amely egyrészt a csonkakup megtöltéséhez szükséges bá-
dogtölcsért (D), másrészt vezetőszáron fel-, le mozgatható, a hengerbe be-
illő átlátszó lemezt (E) tart,
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